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1. Uvod

Razvojem informaciono-komunikacionih tehnologija do-
lazi do promena u načinu sprovođenja obrazovnog procesa. 
E-obrazovanje ima sve veću primenu na univerzitetima i viso-
koškolskim institucijama kao dodatak tradicionalnom učenju 
licem u lice (Đelošević, 2010). Ono predstavlja kompleksan 
sistem koji uključuje predavanje i učenje na daljinu. Nastavni 
materijali mogu biti u različitim formatima, a proces učenja 
može biti organizovan pojedinačno ili u grupi, uz mentorski 
i interaktivni rad (Labus, Bogdanović, Despotović-Zrakić & 
Vulić, 2012). Za realizaciju e-obrazovanja koriste se sistemi 
za upravljanje učenjem (eng. Learning Management System - 
LMS) (Labus, 2010). Autori (Cuellar, et al., 2011) naglašavaju 
da su mogućnosti koje nude sistemi za upravljanje učenjem 
velike. Primena društvenih mreže za realizaciju ovog koncep-
ta postaje značajan element obrazovnog procesa učenika svih 
uzrasta (Dabbagh & Kitsants, 2011). Učenje u kontekstu druš-
tvenih mreža postaje visoko samo-motivisano, autonomno, ne-
formalno i sastavni deo iskustva (McGloughlin & Lee, 2010).

Društvene mreže se često koriste kao dodatno sredstvo 
za unapređenje e-obrazovanja. Njihova prednost ogleda se u 
brzom širenju sadržaja velikom broju korisnika korišćenjem 
različitih medijskih kanala, zbog čega su nerazdvojni deo si-
stema e-učenja (Dabbagh & Reo, 2011b). Mnogi univerziteti 
koriste društvene mreže za unapređenje postojećeg obrazov-
nog procesa (Dabbagh & Reo, 2011a). Učenje u kontekstu 
društvenih mreža postaje visoko samo-motivisano, autonomno 
i sastavni deo iskustva (McGloughlin & Lee, 2010).  Upotre-
bom društvenih mreža moguće je uspostaviti saradnju i koor-
dinirati aktivnostima među učesnicima obrazovnog procesa. 

Društveno umrežavanje u svom širem komunikativ-
no-društvenom konceptu podrazumeva inicijaciju veze, ko-
nekcije, najčešće među prijateljima, kolegama i sl., ali i sa 
strancima (Labus, 2012). Jedan od koraka ka efikasnoj upotre-
bi društvenih mreža za potrebe obrazovanja je analiza uticaja 
primene društvenih mreža na ishode e-obrazovanja. Zbog toga 
je neophodno proučavati veze i interakcije među članovima 

društvenih mreža. Analiza podataka sa društvenih mreža (eng. 
Social Network Analysis - SNA) proučava veze i interakcije i 
otkriva koji su uticajni članovi na društvenim mrežama, uloge 
pojedinaca i načine širenja informacija (Gajić, 2018).

Primarni cilj ovog istraživanja jeste primena analize podata-
ka sa društvenih mreža kako bi se ispitali načini komunikacije 
i saradnje profesora i studenata u elektronskom obrazovanju. 
Analiza je sprovedena na Vojnoj akademiji u Beogradu. Na 
osnovu analize neophodno je zaključiti koji su najuticajni pro-
fesori i studenti u procesu elektronskog obrazovanja, radi una-
pređenja procesa e-obrazovanja u visokoškolskom obrazovanju 
i komunikacije i saradnje među učesnicima u procesu učenja. 

2. Pregled literatUre

2.1  Elektronsko obrazovanje na društvenim mrežama

Društvene mreže predstavljaju kanal savremene komuni-
kacijske prakse. Omogućavaju razmenu i pregled velike koli-
čine multimedijalnih sadržaja, pronalaženje osoba sa istim in-
teresovanjima, razmenu znanja i iskustava (Kane, et al., 2009; 
Pfeil, et al., 2009; Poss, et al., 2009).

Pregledom literature može se zaključiti da društvene mre-
že predstavljaju nerazdvojni deo sistema za e-učenje, gde su 
glavni činioci nastavnici, studenti i materijali za učenje. Autori 
(Cuéllar, et al., 2011) predlažu metod za formulaciju i interpre-
taciju platformi za upravljanje učenjem na društvenim mreža-
ma. Većina softvera koji se koriste za elektronsko obrazovanje 
usresređuje se na širenje sadržaja i grupni rad, dok su moguć-
nosti koje bi društvene mreže donele sistemima za upravljanje 
učenjem daleko veće. Istraživači i pedagozi u društvenim mre-
žama vide nove mogućnosti za poboljšanje obrazovnog proce-
sa. Vizuelizacijom i dodavanjem primesa zabavnog karaktera 
učenje bi bilo olakšano (Turban, King & Lang, 2008).

Bunus (Bunus, 2010) naglašava da je korišćenje društve-
nih mreža veoma važan deo svakodnevnice studenata i da su 
koristi primene društvenih mreža za potrebe obrazovanja još 
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uvek nedovoljno istražene. Autor predlaže formiranje eduka-
tivne platforme koja bi učenje učinila privlačnijim i ohrabrila 
saradnju i razmenu znanja između profesora i studenata.

Nekoliko istraživača pokazalo je da karakteristike druš-
tvenih mreža mogu učiniti e-učenje efikasnijim (Muñoz & 
Towner, 2009; Kim & Jeong, 2009). Društvene mreže jačaju 
proces obrazovanja kroz saradnju između profesora i stude-
nata koja se odvija u učionici i van nje. Sistem za upravljanje 
odnosima sa studentima (eng. Student Relationship Manage-
ment) omogućava održavanje optimalih odnosa između insti-
tucija i ključnih ciljnih grupa (Vulić, 2011).

Autori (Llorens & Capdeferro, 2011) opisali su rad gru-
pe Web2Learn  na master studijama Otvorenog Univerziteta 
u Kataloniji, na odseku za Edukaciju i informaciono-komuni-
kacione tehnologije (e-učenje). Glavni cilj istraživanja je bio 
generisanje znanja o potencijalu Facebook-a za izvršavanje 
kolaborativnih aktivnosti e-učenja. Sa ovim konstatacijama 
slažu se i autori rada (Liccardi, et al., 2007) koji naglašavaju 
da društvene mreže utiču na iskustva studenata u učenju na 
univerzitetu. U istraživanju autora (Tian, et al., 2011) sugeriše 
se da društvene mreže olakšavaju socijalnu integraciju stude-
nata i poboljšavaju rezultate učenja. 

Autor (Deljanin, 2012) navodi da su dobre strane korišće-
nja društvenih mreža u obrazovanju: 

•  Dodatno motivisanje za rad i učenje,
•  Jednostavno prenošenje informacija,
•  Razmena i pregled multimedijalnih sadržaja,
•  Međusobna razmena znanja i iskustva,
•  Olakšana komunikacija sa profesorima i drugim studenti-

ma bez dodatnih troškova,
•  Mogućnosti zbližavanja prostorno udaljenih ljudi sa istim 

ili sličnim interesovanjima,
•  Upoznavanje sa drugim kulturama i običajima.

Analizom literature (Labus, 2012; Cai, et al., 2006; De Pao-
lis, et al., 2009; Chatham, 2007; Rosser, et al., 2007; Torrente, 
et al., 2009; Moreno-Ger, et al., 2008) može se zaključiti da 
primena društvenih mreža u elektronskom obrazovanju  dopri-
nosi razvoju obrazovnog procesa, veštinama rešavanja proble-
ma, logičkog razmišljanja i IT veština.

2.2 Analiza podataka sa društvenih mreža

Analiza podataka sa društvenih mreža (eng. Social 
Network Analysis - SNA) je oblast društvenih mreža koja pro-
učava strukturu mreža i određene funkcionalnosti mreža. Au-
tori (Brandao, et al., 2017) naglašavaju da se analizom podata-
ka sa društvenih mreža prikupljaju podaci koji su značajni za:

•  Donošenje odluka,
•  Analizu realizovanja marketiških aktivnosti,
•  Identifikovanje uticajnih korisnika društvenih mreža,
•  Utvrđivanje međusobne povezanosti korisnika određene 

društvene mreže.
Autori u radu (Milenković, et al., 2019) ističu da SNA za 

odgovarajuću društvenu mrežu određuje centralne (najuticaj-
nije članove), uočava grupe u mreži, prati razvoj mreže i način 
na koji se šire informacije. U radu (Cachia, 2008), SNA ima za 
cilj da razume mreže i njihove učesnike i prikazuje mapiranje 

i merenje odnosa između ljudi, grupa, organizacija ili zajed-
nice. SNA metodologije omogućavaju identifikaciju direktne 
koleracije između performansi mreže i saradnje u različitim 
oblastima (Erfanmanesh, et al., 2016; De Marcos, et al., 2016).

Mnogi naučnici i kompanije su uložili dosta truda u ra-
zvijanje računarskog softvera za analizu. Autor (Gajić, 2018) 
navodi da su trenutno dostupni brojni komercijalni i besplatni 
alati za analizu podataka sa društvenih mreža. Ovi alati mogu 
da izvedu detaljnu analizu društvenih mreža i grafova i da 
obezbede značajne uvide u interakciju i komunikacije u mre-
ži (Marjanović, 2013). Autori u radu (Milanović, et al., 2019) 
navode da korišćenjem mnogobrojnih pogodnosti koje donose 
ovi softverski alati mogu istražiti različita dešavanja unutar ra-
zličitih društvenih grupa i mreža.

Jovanović (Jovanović, 2018) naglašava da je popularnost i 
primena SNA metoda i tehnika izuzetno porasla u poslednjih 
nekoliko godina. Korišćenje društvenih mreža na Internetu ge-
neriše ogromnu količinu podataka raspoloživih za analizu. Istra-
živanjem se otkrivaju karakteristike mreža i nihova dinamika. 

Vulić (Vulić, 2011) navodi da visoko obrazovanje sa razvo-
jem informaciono-komunikacionih tehnologija ulazi u period 
brzih promena. Obrazovna institucija u okviru svojih kratko-
ročnih i srednjoročnih strategija mora biti u stanju da definiše 
konkretne i merljive ciljeve koje treba iskazati pokazateljima. 
Krajnji cilj treba da bude poboljšanje ili maksimiziranje zado-
voljstva studenata obrazovanjem koje dobijaju. Autori u radu 
(Krishnakumar & Jayakumar, 2009) navode da promena me-
toda i tehnika sistema za upravljanje klijentima u obrazovnih 
institucijama zahteva promene u organizacionim procesima i 
zahteva promenu strategije. CRM u elektronskom obrazovanju 
podrazumeva upravljanje odnosima sa studentima tokom čita-
vog životnog ciklusa studenata (potencijalni studenti, studenti, 
svršeni studenti) (Gajić, et al., 2019). Odnosi između obrazov-
ne institucije i studenata detaljno se mogu ispitati korišćenjem 
SNA softverskih alata. Na taj način se može pokazati da sistem 
za upravljanje odnosima sa studentima predstavlja sistematič-
nu brigu o odnosu između fakulteta i studenata. Primarni ciljevi 
primene su promovisanje saradnje, efikasnosti, ekonomičnosti, 
povezosti bez prostornog i vremenskog ograničenja u komuni-
ciranju i osiguranju sredstava za komunikaciju.

3.  AnAlizA podAtAkA sA društvenih  
mrežA u elektronskom obrAzovAnju  
nA vojnoj AkAdemiji

U ovom radu predstavljena je analiza podataka sa društve-
nih mreža u elektronskom obrazovanju, koja je realizovana na 
Vojnoj akademiji u Beogradu. Na taj način je istražena moguć-
nost korišćenja društvenih mreža za unapređenje e-obrazova-
nja u visokoškolskoj nastavi. Predstavljeni su i načini komuni-
kacije između profesora i studenta ove visokoškolske ustanove 
i uticaji pozicija na uspešnost saradnje. 

Postupak istraživanja obuhvata četiri faze: prikupljanje 
podataka, pripremu podataka, obradu podataka i vizuelizaci-
ju podataka. U prvoj fazi istraživanja prikupljeni su podaci 
iz četiri različita izvora, ankete, Facebook stranice, Moodle 
platforme i pretraživanjem Interneta. Podaci prikupljeni istra-
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živanjem predstavljaju mišljenja ispitanika. Može se isključiti 
mogućnost želje ispitanika da odgovore predstave na društve-
no prihvatljiv način. Nakon prikupljanja podataka potrebno 
je pripremiti podatke za dalje istraživanje. Priprema uključu-
je grupisanje podataka iz ankete, skaliranje i normalizovanje 
dobijenih vrednosti. Prilagođeni podaci se unose u softverski 
alat Gephi koji služi za analizu. Na dobijenim grafovima utvr-
đuju se karakteristike mreže kao što su udaljenosti i broj veza 
između čvorova, njihove veličine i boje. Posle vizuelizacije 
podataka, moguće je analizirati dobijene grafove.

Analiza podataka sa društvenih mreža u elektronskom 
obrazovanju razvijena je kao samostalni projekat na Vojnoj 
akademiji, Univerziteta odbrane u Beogradu.

3.1 Prikupljanje podataka

Podaci za istraživanje su prikupljeni iz različitih izvora. Na 
Vojnoj akademiji u Beogradu formirana je eksperimentalna 
grupa od 30 studenata, 3 profesora i 2 asistenta koji su poha-
đali kurs na Moodle platformi pod nazivom “Portal kadeta i 
studenata Vojne akademije”. Za realizaciju kursa korišćena je 
i društvena mreža Facebook na kojoj je za tu potrebu naprav-
ljena stranica E-učionica (Internet 1). Nakon završenog kursa, 
popunjavali su anketu.

Uporedo sa radom eksperimentalne grupe vršena je i analiza 
Facebook stranica Ministarstvo odbrane i Vojska Srbije i E-uči-
onica korišćenjem Facebook аplikacije Netvizz. Tokom istraži-
vanja vršeno je i pretraživanje Interneta i mnogobrojne literature.

Prvi izvor podataka obuhvata informacije prikupljenje to-
kom rada eksperimentalne grupe na Vojnoj akademiji u Beo-
gradu. Nakon toga realizovano je anketiranje ispitanika. Kori-
šćena su tri dela ankete. U prvom delu ankete od ispitanika se 
tražilo da pažljivo odgovore na pet pitanja koja se odnose na 
primenu društvenih mreža u elektronskom obrazovanju. Tako-
đe su traženi i predlozi za unapređenje nastavnog procesa  na 
Vojnoj akademiji. Pitanja iz prvog dela ankete prikazana su u 
tabeli 1. Za analizu ovog dela ankete nije korišćen nijedan sof-
tverski paket, nego su svi odgovori pažljivo pročitani i izveden 
je zajednički zaključak.

tabela 1. Prvi deo ankete

pitAnjA
1. Šta mislite o primeni društvenih mreža u elektronskom obrazovanju?
2. Kolika je zastupljena primena društvenih mreža u elektronskom obra-

zovanju na Vojnoj akademiji?
3. Koje su pozitivne strane korišćenja društvenih mreža u elektronskom 

obrazovanju?

4. Kakva treba da bude uloga profesora, a kakva studenata u primeni 
društvenih mreža u elektronskom obrazovanju?

5. Sta mislite o trenutnom načinu odvijanja nastave na Vojnoj akademiji i 
šta biste uradili da ga osavremenite?

U drugom delu traženo da se izjasne po pitanju komanda-
nata, komandira, kadeta, profesora i asistenata koji su po nji-
hovim mišljenju u raznim kontekstima najbolji na akademiji. 
Pitanja iz drugog dela anketa prikazana su u tabeli 2. Zbog 
obima i složenosti podataka, za analizu i vizuelizaciju podata-
ka korišćen je softverski paket Gephi.

tabela 2. Drugi deo ankete

pitAnjA

1. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta za koga 
smatrate da je uvek tu da Vam pomogne kada imate problem sa učenjem.

2. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta za koga 
smatrate da je najstručniji u poslu kojim se bavi.

3. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta koji je 
najbolji za saradnju prilikom priprema ispita i rešavanja međuljudskih 
odnosa.

4. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta kome 
najviše verujete prilikom preporuke za posao.

5. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta kome se 
obraćate kada imate problem sa savlađivanje gradiva.

6. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta kome se 
obraćate kada imate problem sa kolegama.

7. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta kome se 
obraćate kada imate problem lične prirode.

8. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta za koga 
smatrate da najbolje obavlja svoju dužnost.

9. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta za koga 
smatrate da najbolje predstavlja Vojnu akademiju.

10.  Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta sa ko-
jim biste voleli da radite.

11.  Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta koji je 
najbolji starešina.

12. Navedite komandanta, komandira, kadeta, profesora, asistenta koji 
uvodi inovacije i čini život i rad na Vojnoj akademiji boljim.

Treći deo ankete napravljen je po principu Likertove skale. 
Ispitanici su morali da izaberu jedan od pet stepena tačnosti tvrd-
nje koja im je data. Ukupno su odgovarali na dvadeset pitanja. 

Istraživanje je realizovano tokom jula meseca 2018. godi-
ne. Većina ispitanih su studenti četvrte godine Vojne akademi-
je, smera vojnoelektronsko inženjerstvo, modula informacioni 
sistemi, 19 ispitanika, odnosno 63,33%. Ukupno je anketirano 
20 studenata muškog i 10 ženskog pola. Dosadašnja proseč-
na ocena studiranja za anketirane muškog pola je 8,31, a za 
anketirane ženskog pola 8,44. Prosečna ocena studiranja svih 
ankteranih iznosi 8,35 sa standardnom devijacijom od 0,80.

Eksperimentalna grupa je bila motivisana da učestvuje u 
radu i da odgovara na postavljena pitanja zbog mogućnosti una-
pređenja obrazovnog procesa na Vojnoj akademiji u Beogradu.

3.2 Priprema podataka

Nakon prikupljanja podataka koji su dobijeni iz istraživa-
nja, sledeći korak je bio da se podaci adekvatno pripreme za 
analizu. Pošto su dobijeni podaci bili različitog tipa, podaci su 
normalizovani i pripremljeni za obradu.

3.3 Obrada podataka

Nakon pripreme podataka, usledila je obrada koja je rea-
lizovana u nekoliko etapa. Korišćenjem Facebook aplikacije 
Netvizz istražene su stranice Ministarstvo odbrane i Vojska 
Srbije i E-učionica i dobijeni su adekvadni rezultati za analizu. 
Korišćenjem Moodle softvera obrađene su aktivnosti korisni-
ka Portala kadeta i studenata Vojne akademije. U radu je kori-
šćen SNA softverski alat Gephi za analizu podataka iz drugog 
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dela ankete i rezultati su predstavljeni grafovima. Pitanja iz 
trećeg dela ankete obrađeni su po principu Likertove skale i 
pripremljene su prosečne ocene koje su kasnije analizirane. 

4. AnAlizA dobijenih rezultAtA

4.1 Vizuelizacija podataka

Na osnovu prvog dela ankete, zaključuje se da je najviše 
ispitanika stava da korišćenje društvenih mreža u edukativne 
svrhe ima dosta pozitivnih strana, te naglašavaju brzinu preno-
sa informacija. Većina anketiranih naglašava da je posredstvom 
društvenih mreža olakšana komunikacija i saradnja između pro-
fesora i studenata. Ispitani veruju u potencijal Facebook-a i In-
stragram-a za sticanje znanja. Uzorak je zadovoljan teorijskom 
i praktičnom nastavom na Vojnoj akademiji, ali bi voleli da se 
nastavni proces obogati korišćenjem aplikacija elektronskog ob-
razovanja, virtuelnih simulacija i društvenih mreža.

Korišćenjem SNA alata Gephi analizirani su sledeći grafovi. 
Na slici 1. prikazani su najuticajniji nastavnici Vojne akademije. 

(slika 1. Najuticajniji nastavnici Vojne akademije)

Graf pokazuje da su najčešće birane osobe koje imaju visoke 
činove u Vojsci Srbije, koji su ujedno profesori i asistenti. Njiho-
va pozicija i autoritet u velikoj meri doprinosi uticaju koji ostva-
ruju u odnosima sa studentima. Kao istaknuti predstavnici Voj-
ske Srbije, nastavnici Vojne akademije nastoje da održe vojnički 
duh u edukativnom procesu. U vojnom sistemu je veoma izraže-
na subordinacija i jednostarešinstvo, u kome se svako ogleda na 
osobe koje su na komandujućim pozicijama i koji imaju najviše 
činove. Pri stvaranju kvaliteta usluge, univerzitet treba da ima u 
vidu da nije samo nastava ta koja stvara zadovoljstvo studenta, 
već je to zadovoljstvo u korelaciji sa nastavnicima. 

Kao jedan od faktora koji je značajan za odnos univerzi-
teta sa studentima je poverenje studenta u osoblje i njegove 
predstavnike. Na slici 2. prikazano je uticajno nastavno i nena-
stavno osoblje Vojne akademije. Možemo zaključiti da ispitani 
veruju predstavnicima Vojne akademije. Građenje poverenja 
treba da bude koncentrisano na međusobno razumevanje, odr-
žavanje obećanja, poštenje, kompetentnost i podršku. Rezultati 

pokazuju da su studenti zadovoljni studetskim organizacijama 
i administracijom, pošto su izabrane mnoge osobe koje se bave 
organizacijama života i rada na Vojnoj akademiji. Na osno-
vu dobijenih rezultata zaključujemo da Vojna akademija kao 
visokoškolaska ustanova teži da omogući svojim studentima 
lakše školovanje koje će se prvenstveno graditi međusobnim 
poverenjem. Dobijeni graf ukazuje na veći uticaj nastavnog u 
odnosu na nenastavno osoblje, pa je izveden zaključak da je 
studentima najvažniji proces sticanja znanja. 

(slika 2. Uticajno nastavno i nenastavno osoblje Vojne akademije)

Mišljenje studenata o poboljšanju života i rada na Vojnoj 
akademiji je važan element u građenju poverenja sa fakultetom. 
Može se naglasiti da je ovo jedan od problema na Univerzitetu 
odbrane. To pakazuju i slika 3, na kojoj su prikazani nastav-
nici koji nastoje da koriste savremene metode koje bi olakšale 
proces učenja. Sa grafa možemo zaključiti da ne postoji dosta 
ljudi koji utiču na poboljšanje života i rada na Vojnoj akademiji. 
Poput drugih visokoškolskih ustanova i od akademije se traži 
da razvija najsavremenije oblike obrazovanja i rada. Nekoliko 
osoba koje su najviše puta izabrane su nastavnici sa visokim 
činovima. Koristeći poziciju i čin, nastavnici mogu da dobiju 
adekvatna sredstva za osavremenjivanje obrazovanja.

slika 3. Prikaz nastavnika koji uvode inovacije i čine  
život i rad na Vojnoj akademiji boljim
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U sledećoj tabeli prikazana su pitanja iz trećeg dela ankete 

sa prosečnim ocenama.
tabela 3. Pitanja iz trećeg dela ankete sa prosečnim ocenama

pitAnjA

pr
o

se
č

n
A

 
o

c
e

n
A

1. Svakodnevno koristim društvene mreže. 4,73

2. Koristim grupe na Facebook-u za dobijanje informacija o 
kolokvijumima, ispitima, predavanjima. 2,53

3. Smatram da se društvene mreže mogu koristiti u poslovanju i 
marketingu. 4,13

4. Smatram da se društvene mreže mogu koristiti u obrazovanju. 4.63

5. U današnje vreme je Facebook najpristupačnije i najpopu-
larnije sredstvo sa komunikaciju. 3,73

6. Smatram da bi primena  Facebook-a i Instagram-а bila odlična 
u elektronskom obrazovanju. 4,53

7. Poznajem sve mogućnosti Facebook-а. 3,73

8. Društvene mreže su u meni probudile kreativnost i želju za 
istraživanjem. 3,43

9. Korisno je što se društvene mreže koriste za promociju 
Vojne akademije. 4,50

10. Redovno igram edukativne igre na Facebook-u. 2,50

11.
Smatram da bi postojanje Facebook stranice za nastavne 
potrebe olakšalo život i rad kadeta i civilnih studenata na 
Vojnoj akademiji.

4,83

12. Vojna akademija nam nudi najsavremenije metode online 
učenja kao što je učenje pomoću društvenih mreža. 3,87

13. Zadovoljan/a sam kvalitetom Vojne akademije. 3,83
14. Redovno društvene mreže koristim za sticanje novih znanja. 3,40

15. Društvene mreže bi olakšale komunikaciju i saradnju
između profesora i studenata. 4,57

16. Veoma je važna uloga profesora u uključivanju društvenih 
mreža u elektronskom obrazovanju. 4,70

17. Korišćenjem društvenih mreža u elektronskom obrazovanju 
sadržaji za učenje su dostupniji. 4,73

18. Društvene mreže su veoma korisne. 4,00

19. Potrebno je više koristiti društvene mreže u elektronskom 
obrazovanju na Vojnoj akademiji. 4,37

20. Potrebno je sagledati nove mogućnosti primene društvenih 
mreža u obrazovanju. 4,57

Sagledavanjem odgovora anketiranih zaljučujemo da veći-
na društvene mreže koristi svakodnevno. Iz rezultata vidimo 
da su ispitanici u velikoj meri spremni za korišćenje Facebo-
ok-a i Instagram-a u elektronskom obrazovanju. Pripadnici 
Ministarstva odbrane i Vojske Srbije smatraju da bi se na taj 
način olakšala komunikacija i saradnja u procesu obrazovanja. 

Korišćenjem Netvizz aplikacije istraženo je da se stranica 
Ministarstva odbrane i Vojske Srbije na Facebook-u koristi pr-
venstveno za promovisanje vojnog poziva, te zaključujemo da 
se društvene mreže mogu upotrebljavati i za državne potrebe. 
Na isti način analizirana je i stranica E-učionica. Na osnovu 
dobijenih rezultata pokazano je da se društvene mreže mogu 
efikasno koristiti kao podrška u obrazovnom procesu. 

5. zAključAk

U ovom radu predstavljena je primena analize društvenih 
mreža u elektronskom obrazovanju. Istraživanje je sprovedeno 
na Vojnoj akademiji, Univerziteta odbrane u Beogradu. Podaci 
su prikupljeni iz različitih izvora.

Ključni doprinos rada je analiza primene društvenih mreža 
u cilju unapređenja procesa elektronskog obrazovanja u viso-
koškolskom obrazovanju i poboljšanja komunikacije i sarad-
nje između profesionalnih pripadnika Vojske i profesora i stu-
denata Vojne akademije.

Alati i metode opisane u ovom radu mogu da se koriste za 
istraživanja koja se mogu realizovati u drugim visokoškolskim 
ustanovama u cilju poboljšanja obrazovnog procesa. SNA ala-
ti se mogu koristiti i za mnogobrojne marketinške aktivnosti. 
Analizom podataka sa društvenih mreža, firme mogu da dobiju 
podatke koliko su korisnici zainteresovani njihovim radom. 

Ograničenja ovoga rada se ogledaju u broju osoba koje su 
ispitane. Da bismo dobili bolju predstavu neophodno je da se 
napravi veći uzorak. Međutim, iz rezultata koji su dobijeni 
mogu se izvesti adekvatni zaključci. Studenti Vojne akademije 
najviše poverenja imaju u osobe koje imaju visoke činove u 
Vojsci Srbije. Poštuju njihov autoritet, ali i želju da nastavni 
proces na Vojnoj akademiji učine boljim. Rezultati pokazuju 
da su studenti zadovoljni studetskim organizacijama i admini-
stracijom, pošto su izabrane i osobe koje se bave organizacija-
ma života i rada na Vojnoj akademiji.

Budući pravci istraživanja odnosiće se na mogućnosti una-
pređenja elektronskog obrazovanja na Vojnoj akademiji. Jedan 
od načina je uvođenje društvenih mreža u edukativne svrhe. 
Pripadnici Ministarstva odbrane i Vojske Srbije treba aktivnije 
da se uključe u razvijanje novih tehnika obrazovanje koje mogu 
uticati na unapređenje komunikacije, saradnje i ishoda učenja. 
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